

张德广秘书长在联合国 60 周年首脑会议上的讲话
(2005 年 9 月 16 日 纽约)

主席先生：

感谢提供这次发言机会。这是上海合作组织的代表首次登上联合国这个庄严的讲坛。请允许我代表上海合作组织成员国和观察员国，热烈祝贺联合国成立 60 周年！

联合国自诞生之日起就寄托着人类一个崇高的理想，那就是，使战争的悲剧不再重演，让和平的阳光永驻人间。这间肃穆的会议大厅，曾经无数次汇集了世界各国对和平的强烈诉求和殷切呼喊，也见证了联合国为维护世界和平做出的巨大努力和杰出贡献。

今天，世界发生了沧桑巨变，人类从战争与和平的时代跨入了和平与发展的新纪元，但联合国在当今国际事务中仍然发挥着不可替代的作用，《联合国宪章》所载的基本原则仍然是当代国际关系不可动摇的基石，维护联合国的核心地位和崇高权威仍然是整个国际社会共同的责任与使命。

当然，联合国也需要进行合理、必要的改革，以更有效地应对全球化时代的新形势，新威胁，新挑战，更有力地肩负起促进世界和平与发展的艰巨任务。与此同时，联合国改革应该遵循最广泛协商一致的原则，不应为改革设立时限及强行推动表决尚有重大分歧的方案。

主席先生，

与历经 60 年风雨的联合国相比，上海合作组织的历史才刚刚开始。4 年前，这个新兴的区域合作组织由哈萨克斯坦、中国、吉尔吉斯斯坦、俄罗斯、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦六国元首在中国上海宣告成立。它致力于加强成员国之间的睦邻、互信与友好；促进成员国之间经济、贸易、交通运输、能源、旅游、环保以及人文领域的有效合作；打击恐怖主义、分裂主义和极端主义势力，维护地区的和平、安全与稳定；推动建立民主、公正、合理的国际政治经济秩序。

上海合作组织对内恪守“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”的“上海精神”，对外奉行不结盟、不针对其它国家和地区及开放原则。

在短短的几年时间里，上海合作组织基本完成了机制建设，在开展多领域务实合作和对外交往方面取得了积极的进展。不久前举行的阿斯塔纳峰会对组织下一步的发展做出了战略规划，并继蒙古之后接纳巴基斯坦、伊朗和印度为新观察员国。我们高兴地看到，上海合作组织的宗旨和原则正在得到越来越广泛的认同，它正在以昂扬奋发的姿态准备迎接自己五周年的到来。

去年12月，上海合作组织获得了联合国观察员地位，这为我们与联合国建立联系、开展合作奠定了一个良好开端。上海合作组织已与联合国亚太经社理事会、开发计划署等下属机构进行了密切接触与合作，并同东盟和独联体签署了合作备忘录。我们也愿意并期待着同其它更多的国际组织建立这样的合作关系，共同促进地区和世界的和平与发展。

主席先生，

上海合作组织拥有近15亿人口，覆盖了欧亚大陆的五

分之三。我们深知自己肩负的责任，我们准备勇敢地承担起历史赋予的这份责任。

谢谢！